

Социально-экономические и политические ориентиры современной российской молодежи

Новиков Александр Иванович

доктор экономических наук, профессор,
Владимирский филиал РАНХиГС, г. Владимир, Российская Федерация.
E-mail: Novikov-ivanovo50@yandex.ru

Старикова Татьяна Владимировна

кандидат экономических наук, доцент, заместитель директора,
Владимирский филиал РАНХиГС, г. Владимир, Российская Федерация.
E-mail: t.v.starikova@mail.ru

Гречкова Яна Александровна

заместитель начальника отдела внеучебной работы и трудоустройства,
Владимирский филиал РАНХиГС, г. Владимир, Российская Федерация.
E-mail: kuznecova@vlad.ranepa.ru

Аннотация. В рамках эволюционной и поведенческой экономики рассмотрены вопросы формирования протестного движения в городах России в январе-феврале 2021 года, выделены социально-экономические и политические ориентиры молодежи. Установлена первопричина протестных движений молодежи как запрос на изменения на фоне усиления расслоения российского общества, что вызвало поляризацию общественных взглядов. Выделено четыре группы индивидуального (группового) поведения. Приводится обширный материал социологических исследований среди участников протестных акций. В рамках решения задачи структурирования экономических ориентиров дан анализ материального положения молодежи и перспектив достижения позитивной динамики, выявлен уровень финансовой активности молодежи. В рамках решения задачи структурирования социальных ориентиров рассмотрены вопросы социальной мобильности и карьеры молодежи, карьерный старт как фактор становления личности. В рамках решения задачи структурирования политических ориентиров дан анализ политических убеждений молодежи, провозглашены тезисы, дающие основания для переосмысления молодежной политики.

Ключевые слова: молодежь, ориентиры, социально-экономическое положение, политика.

JEL codes: H11

Для цитирования: Новиков, А.И. Социально-экономические и политические ориентиры современной российской молодежи / А.И. Новиков, Т.В. Старикова, Я.А. Гречкова. - DOI 10.52957/22213260_2021_12_32. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2021 - №12. - С.32-42. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.12.2021)

DOI: 10.52957/22213260_2021_12_32

Введение

Мировое развитие в XXI веке во многом обусловлено реакцией на внешние вызовы, выходящие за рамки цивилизованного развития. Проблемой для всего человечества стала пандемия коронавирусной инфекции и реакция на нее, что привело к кризисным явлениям в экономике.

История развития кризисов дает основание предполагать, что результатом настоящего кризиса, по аналогии с предыдущими, будет передел мира. В мире наблюдается обострение противоречий, допускается использование механизмов недобросовестной конкуренции, установление диктата одних стран над другими, навязывание им несвойственной модели общественного развития. Учитывая природно-климатический, оборонный и научный потенциал, в новой конструкции

мирового развития Россия занимает особое место. Объяснение этому кроется не только в том, что Россия является первой среди всех стран мира, открывшей и организовавшей производство вакцины «Спутник-V», не только своим местом в геополитическом пространстве, но она становится центром притяжения прогрессивно настроенных сил мирового развития.

Западный мир не устраивает тот факт, что Россия становится центром цивилизации со своей системой ценностей, которые разделяются многими странами и прогрессивно настроенными формированиями. Поэтому политики США и Европейского сообщества, финансируя отдельные НКО как проводников мультикультурных свобод, предпринимают всяческие агрессивные действия по экспорту в Россию западной культуры, а в экономическом плане – реализуют экономические санкции. Специальные службы этих стран поддерживают негосударственные прозападные структуры (НКО) и агентов из числа «инакомыслящих», способных через инициирование «цветных» революций затормозить поступательное движение России.

«Цветные революции» можно отнести в первую очередь к процессу работы с сознанием молодых людей, неспособных критически мыслить и не обладающих еще житейским опытом.

В соответствии с материалами межведомственного научного семинара «Цветные революции»: современная эпоха и ее диагноз» (МПГУ, январь 2021 г.) «цветные революции» являются социальной технологией, имитирующей революционные процессы и ставящей своей задачей государственный переворот, разрушение политической системы общества до ее простейших форм с целью осуществления в последующем внешнего контроля и управления» [4].

В январе-феврале 2021 года в России активизировалось протестное движение, организованное представителями ФБК (включен в список иностранных агентов) в лице А. Навального, Л. Волкова, В. Ашуркова и др. Наши наблюдения показали, что крайне сложно дать оценку протестной среде. В качестве характеристик следует рассматривать ее дифференциацию и активность состава участников, есть ли среди протестующих лидеры и насколько востребованными в обществе являются провозглашаемые лозунги. Срез состава участников январского 2021 года протестного движения показал, что в акциях протеста участвовала в основном молодежь, наблюдалось присутствие школьников. Инструментом формирования протестного движения являются социальные сети.

В настоящее время существует множество соцсетей и, разумеется, множество их классификаций. По мнению Н. Касперской (Президент группы компаний InfoWatch), «статистика по вовлечению пользователей Рунета в группы с деструктивной тематикой пугающая. И это несмотря на то, что такие группы ежедневно закрывают. На их месте тут же появляются новые» [9].

С помощью структурного анализа сетевой публикационной активности авторов-сообществ и анализа контента можно выделить аудиторию в России (на ноябрь 2020 г.) [22]:

- ВКонтакте – 97 млн пользователей;
- Одноклассники – 54 млн пользователей;
- Facebook – 46,5 млн пользователей;
- Instagram – 42,8 млн пользователей;
- TikTok – 39,7 млн пользователей.

В России в соцсетях ежемесячно отправляют 1,2 млрд публичных сообщений – постов, репостов и комментариев (данные на октябрь 2020 г.), из них 496,2 млн – в «ВКонтакте».

Таким образом, наиболее активной и востребованной платформой является сеть «ВКонтакте», которая обладает наибольшими мобилизационными возможностями.

Желание изучить и дать оценку особенностям поведения современной молодежи побудили авторов статьи затронуть ряд вопросов и высказать свои соображения.

Теоретическое и методическое сопровождение исследования

Анализ складывающихся внутривнутриполитических событий в США и России в начале третьего

тысячелетия свидетельствует о принципиальных расхождениях государственного устройства, государственного и общественного контроля.

В частности, объективные процессы свидетельствуют в пользу того, что на российском пространстве формируется своя российская цивилизация, в стране реализуется консервативная политика на базе традиционного образа жизни в виде консервативных социокультурных ценностей.

В США, особенно в связи с приходом к власти Д. Байдена в качестве Президента США (2020 г.), возобладал постмодернистский путь развития, а в системе общественного контроля стали «табу» вопросы гендерного и расового происхождения.

В странах Западной Европы существует полярность между севером и югом, между «старыми» странами Европейского сообщества и вновь присоединившимися странами Восточной Европы не только в вопросах экономического развития, но и в вопросах формирования мультикультурного пространства.

Обратимся к положениям, выдвинутым М. Фуко в части государственного устройства и государственного, и общественного контроля, который предложил трехступенчатую модель, основанную на трех видах логики, а именно: безопасности, закона и дисциплины [6].

Во-первых, государство заинтересовано регламентировать все сферы общественной жизни, в том числе в части проведения массовых митингов. Это вписывается в первую модель логики, в рамках которой решаются вопросы безопасности. Обеспечение безопасности понимается достаточно широко и касается не только обеспечения безопасности населения, но и отражает вопросы качества жизни. Связь между ростом ВВП и показателями совокупных экономических построений можно проследить по индикаторам экономических построений, предложенных Л. Китрара и Т. Липкиной [10]. В России корни протестных акций можно наблюдать через преломление вопросов полярности, социального, экономического и политического неравенства. Эта модель объясняет государственную активность, к сожалению, как функцию частных интересов или тех, кто находится у власти.

С точки зрения Р. Дж. Холкомба, «Теория государственных расходов, основанная на теории общественных благ, предполагает, что государство действует в общественных интересах, но альтернативная точка зрения заключается в том, что действия государства предпринимаются в первую очередь в интересах тех, кто правит» [Холкомб, 2015. С. 198].

Во-вторых, протестные акции в январе, феврале 2021 года, прошедшие в 185 городах Российской Федерации, и реакция на эти выступления официальных органов власти свидетельствуют в пользу дисциплинарного управления и согласуются со второй моделью логики М. Фуко [Foucault. 2006]. Следуя этой модели, можно отметить, что протесты состоялись в крупных городах, областных центрах, то есть там, где сложнее и динамичнее окружающая среда.

Характеристики этой модели можно найти в исследованиях Е. Масленниковой, Е. Добролюбовой и В. Южкова в части организации защиты жизни, здоровья и имущества граждан на основании результатов статистических материалов и социологических опросов [14].

В связи с активизацией протестного движения в России были мобилизованы силовые структуры, активизирована деятельность судебной системы. Дисциплинарная модель в свете заявленной логики построена по строго иерархическому принципу и преследовала цель погасить протестные акции.

Логика проста: чем меньше государство вынуждено применять «силу», тем в лучшем положении оно находится и появляется стимул побуждать общество или отдельные группы людей к достижению общественного согласия.

В-третьих, третья модель касается законодательной базы. Январские события показали, что в России вне поля общественного контроля оказалось информационное пространство, а именно то обстоятельство, что государство не сумело канализировать общественное пространство, а именно информационные ресурсы потенциальных руководителей протестного движения. Агенты иностранного влияния умело воспользовались несовершенством законодательной базы в России и

через социальные сети, ориентируясь прежде всего на молодежь, инициировали протестные акции.

Чтобы определить дальнейшие траектории протестного движения, обратимся к исследованиям Бьюкенена в части формирования модели общественного договора [3] и других. В рамках этой модели и государство, и активная часть общества должны прийти к соглашению, из которого должно вытекать, что в случае достижения общественного согласия всем будет хорошо и жить будем лучше.

При этом следует иметь в виду, что групповое поведение во многом обусловлено неопределенностью. Неопределенность в системе общественного развития как категория в рамках поведенческой экономики разрабатывалась Ф. Найтом, О. Уильямсоном [Уильямсон, 1996], из российских ученых [5], А. Новиковым [16]).

Новое тысячелетие отмечено ростом неопределенности, которая накладывает отпечаток на всю систему общественных отношений.

Из курса поведенческой экономики известно, что один из ключевых вопросов курса – это развить умение строить экономические и иные отношения в группах, в обществе по поводу производства, распределения, обмена и потребления благ. Важное качество в отношениях играет способность того или иного человека адаптироваться к изменяющимся обстоятельствам, а в условиях динамических изменений это удается не всем.

Изменчивость поведения под влиянием вышеуказанных причин в рамках свойств эволюционной теории позволяет объяснить протестную деятельность группы людей, которая может быть источником неопределенности не только для другого человека или группы людей, но и может сказаться на общественном развитии в целом.

Результаты исследования

Активизация протестного движения в России в начале 2011 года давала повод его нарастания выборов в Государственную Думу (сентябрь 2021 года). Однако, к счастью, этого не произошло. Это обстоятельство не стало следствием реализации мер запретительного характера, но и внесением необходимых корректив молодежную политику в стране. В частности, была зарегистрирована партия «Новые люди», которая идет на выборы со своей программой, учитывающей запросы молодежи.

Кроме того, встраивание России в глобальную экономику и реализация агрессивной инфраструктурной политики (автотрасса М 12, модернизация БАМА и др. проекты) позволило обеспечить экономический рост, увеличились экспортные поступления, произошел рост рабочих мест. И это несмотря на рост социальных издержек.

Экономические ориентиры молодежи

По уровню среднего благосостояния Россия еще отстает от передовых экономик мира. Обращает на себя внимание тот факт, что Россия поднялась в мировом экономическом рейтинге, даже несмотря на кризис 2020 г. и на не слишком впечатляющий показатель роста в 2019 году – 1,3% [25].

По мнению специалистов института социального анализа и прогнозирования РАНХиГС, исследование ориентиров экономического поведения молодежи или индивидуального и группового выбора «предполагает исследование вопросов достижения и сохранение приемлемого материального статуса и уровня жизни молодежи, рассмотрение специфики финансовых стратегий молодежи, использования трудового потенциала, и тех современных тенденций на рынке труда, которые позволяют ей формировать эффективные финансовые траектории» [1].

В.В. Путин, выступая на сессии онлайн-форума «Давосская повестка дня 2021» заявил: «Мы видим кризис прежних моделей и инструментов экономического развития. Усиление социального расслоения: как на глобальном уровне, так и в отдельных странах. Сегодня это вызывает резкую поляризацию общественных взглядов, провоцирует рост популизма, правого и левого радикализма, ожесточение внутривнутриполитических процессов» [23]. Президент Российской Федерации обозначил

свою позицию в связи с обострением внутривнутриполитической борьбы в стране. На поляризации доходов и уровня жизни попытались сыграть руководители протестного движения (А. Навальный и пр.), разместив в социальных сетях недостоверную информацию о богатстве Президента России.

В рамках теории общественного воспроизводства рассмотрим отдельные поведенческие аспекты молодежи через оценку распределительных механизмов общественных благ. В последние годы в России наблюдаются процессы «утяжеления» содержания государства, в частности, увеличивается бюджетное финансирование оборонных статей, содержание силовых структур, что естественным образом сказывается на размерах общественных благ.

Но увеличение расходов на содержание силовых структур, по мнению протестующих, в первую очередь направлено на сохранение «расслоения» в обществе и не направлено на достижение общественного согласия. Это обстоятельство обязательно следует учитывать при формировании общественного пространства и проектировании информационного поля.

Экономическое поведение во многом объясняется финансовым поведением молодых людей. По мнению М. Малкиной и Д. Рогачева, «финансы есть базовый элемент экономического поведения, которое характеризует человеческое поведение с точки зрения соотношения между целями и ограниченными возможностями на фоне объективных ограничений экономической рациональности» [13].

Материальное положение молодежи и перспективы позитивной динамики во многом зависят от оценки своего материального положения различных социально-демографических групп. При этом налицо взаимосвязь реального уровня доходов и субъективной оценки материальной обеспеченности молодежи. Анкетный опрос, проводимый на протяжении 2008-2018 гг. среди студенческой молодежи вузов г. Владимира и г. Иваново, показал, что «уровень материальных притязаний невысок, поскольку большинство студентов этих регионов из семей с ограниченными доходами» [7].

Большую роль играет территориальный и поселенческий фактор. Несравнимы доходы москвичей и жителей Владимирского региона, обострилась поселенческая неоднородность (агломерации – малые (моно) города). На этом фоне контрастирует поведение молодежи, в семьях которых доходы превышают среднемесячные доходы, достигнутые в том или ином регионе. Особого разговора заслуживает ситуация с доходами на селе.

Таким образом, остается актуальным вопрос о факторах, способных побудить молодежь к протестным действиям. Следует иметь в виду, что молодежь как социальная группа отличается от других возрастных групп в силу запросов на перемены в общественном развитии с учетом еще не сформировавшихся ценностных ориентиров и образов мышления.

Чем выше интенсивность столкновения намерений и интересов отдельных индивидов и групп, тем разнообразнее должны быть у властных структур варианты принимаемых решений.

Уровень финансовой активности молодежи

Финансовое поведение относится к важным элементам экономической активности человека, молодежи. Основной формой финансовой активности молодых людей является обращение за заемными средствами, кредитами. По мнению Т. В. Стариковой, М. В. Соколовой и Н. Е. Тихонюк (руководителей регионального проекта финансовой грамотности в образовательных организациях), «три четверти молодежи с низкими доходами не имеют никаких финансовых резервов. В плане самореализации, включая потребительские предпочтения, важное значение для молодежи имеет возможность приобретения собственного жилья, что естественно подводит нас к вопросу о финансовом поведении жизни в кредит» [8].

По данным ЦБ, у 36,4 млн человек есть задолженность перед банками, у 3,2 млн – перед банками и микрофинансовыми организациями (МФО). Согласно данным ЦБ, в России увеличилось число граждан, имеющих более одного кредита. В силу отсутствия финансовых гарантий низкий уровень кредитных обременений в большей степени характерен для младших возрастных групп. С

повышением возраста навес кредитной нагрузки нарастает [24].

Можно сказать, что молодежные группы в плане пользования кредитными ресурсами являются достаточно активными кредитополучателями, но во многом их кредитный потенциал зависит от помощи родителей.

По данным Д. Логинова, «можно выделить наиболее благополучную в финансовом отношении группу, представители которой обладают сбережениями и свободны от кредитов, и эта группа составляет немногим более четверти молодых людей (27,3%)» [12]. По данным того же автора, «неблагополучная» группа, которая не сформировала сбережений, более масштабнее и составляет третью часть от общего количества молодежи.

Социальные ориентиры молодежи

В соответствии с решаемыми задачами исследования выделим аспекты изучения социальной мобильности и карьеры.

Тема социальной мобильности активно разрабатывалась такими видными социологами, как П. Бурдые [2] и др., социального самочувствия – учеными Владимирского филиала РАНХиГС (Р. Евстифеев, Д. Петросян, М. Соколова и др.).

К факторам, позитивно влияющим на социальную мобильность, можно отнести:

- а) резкое усиление физической мобильности за счет развития легкового автотранспорта;
- б) социальное продвижение, обусловленное экономическим ростом;
- в) повышение доступности высшего образования.

Мы считаем, что подвижность социальных границ является фактором повышения позитивной социально-экономической динамики и снижения социальной напряжённости.

Аспекты изучения карьеры – профессии

В зависимости от наличия той или иной профессии, уровня образования и приобретенных навыков можно с известной долей вероятности судить о самых разных аспектах социальной жизни: уровне доходов, социальном статусе и престиже, потребительском поведении и образе жизни в целом.

Проведённые исследования, посвящённые проблематике социальной мобильности [11], [26]) и др., содержат ряд важных выводов. Прежде всего отмечается, что «динамичная трансформация российского общества привела к фиксации социальных границ, закрытию доступа на «верхние этажи» системы социальной стратификации». Если в советское время статус человека определялся по труду, то в современной России статус есть некоторая сословная рента. Вследствие этого происходит относительное снижение спроса на высококвалифицированные рабочие места в промышленном производстве.

Анкетные опросы среди студенческой молодежи [7], [15] свидетельствуют о том, что планирование карьеры признается одной из важнейших функций трудовой мотивации в условиях острой конкуренции на рынке труда, в индивидуальном плане это можно рассматривать как сферу персональной ответственности молодого человека за выбор своего профессионального пути.

Эти и другие исследования вышеуказанных авторов свидетельствуют о том, что карьерные успехи и достижения в условиях рыночных отношений ведут к усилению позиций как в базовых отраслях народного хозяйства, так и в системе государственного и муниципального управления, являются критерием жизненного успеха.

Анализ показал, что среди факторов, благодаря которым молодым людям удалось добиться повышения статусных позиций и увеличить уровень дохода, есть набор компетенций, профессиональных и личностных качеств (трудолюбие и коммуникабельность), совокупность инициатив, одобренных руководством.

Но существуют организационные, экономические, институциональные и другие барьеры, препятствующие росту профессиональных качеств и формированию успешной карьеры, что

вызывает у индивидуумов недовольство.

Серьёзной проблемой возможностей и препятствий на пути формирования успешных карьерных траекторий среди современной российской молодежи, по нашим исследованиям, является отсутствие практического опыта, а также недостаточные желания осваивать новые компетенции в условиях динамично развивающихся технологий. Объективным ограничителем карьерного роста (на примере Владимирского региона) является низкий спрос на специалистов определённого профиля на локальном рынке труда.

Ещё одним важным ограничением на старте формирования профессиональной карьеры является отсутствие полной информации о возможных вариантах трудоустройства. В плане решения этой проблемы можно предложить социальный контракт, который имеет перспективу в условиях современной России.

По утверждению О. Уильямсона, «разработка и принятие контрактов как особой разновидности институтов позволяют ограничить возможности выбора молодежи, тем самым снижая упомянутую выше неблагоприятную неопределенность». Если использовать подход к проблеме, сформулированный О. Уильямсоном, то «классический контракт позволяет таким образом упорядочить взаимоотношения между людьми, что все обязательства прописаны в привязке к конкретным обстоятельствам места и времени, что позволяет говорить о классическом социальном контракте» [Уильямсон, 1996].

Политические ориентиры

Политические ориентиры должны предполагать сохранение страны, ее генома и в идеале – идентичности. Крайне сложно нарисовать политический портрет участников протестных акций. Но материалы социологических опросов регионального уровня (г. Новосибирск) и личные наблюдения во Владимирском регионе позволяют с известной долей вероятности выделить левоцентристское направление (примерно половина участников акций), четверть – умеренно правые и еще четверть – не определившиеся.

Эти данные свидетельствуют в пользу того, что Россия находится в центре европейского тренда, формируя запрос на левую идеологию.

Как показывает опыт работы правовой школы, функционирующей при Владимирском филиале РАНХиГС, вследствие низкой правовой культуры, неспособности критически мыслить и фильтровать информацию, учащаяся молодежь, обладая слабыми социальными связями внутри конкретного интернет-поля, в значительной степени подвержена влиянию фейковых новостей, чем умело пользуются прошедшие подготовку политтехнологи, формирующие протестное движение. Это обстоятельство свидетельствует о деформации молодежного информационного поля.

В идейном плане, по данным социологов г. Новосибирска, в котором силы в поддержку А. Навального рассматривались как основные оппозиционные силы региона, значительная часть или 45% среди протестующих не имели собственной стратегии и модели протестных действий. В основе движения лежали дружеские связи и взаимоотношения с остальными участниками [21]. По данным МВД, в целом по стране в связи с протестными акциями было заведено 90 уголовных дел и около тысячи административных производств [17].

На основании материалов, выложенных в интернет-источниках (Левада-центр и негосударственные правозащитные медиа-проекты) [18], [19], сформируем социологический портрет участников протестных акций, организованных за последние три года. Более половины участников протестных акций – это люди в возрасте 18-24 и 25-35 лет. По уровню образования можно выделить примерно четверть протестующих с высшим образованием и столько же – со средним специальным.

Что касается критериев позиционирования себя в социальных сетях на примере Новосибирска, то там картина среди протестующих следующая [21]:

По позиционированию себя в социальных сетях:

- а) относят себя к активным блогерам – 13,1%;
- б) участвуют в обсуждениях – 8,1%;
- в) пишут комментарии – 22,9%;
- г) читают посты и комментарии, но пишут редко – 45%.

Заключение

Анализ протестных акций показал, что в России механизмы обратной связи несовершенны. Вследствие этого многие правозащитные организации и независимые СМИ и площадки социальных сетей государственные органы незаслуженно отнесли к иностранным агентам.

Некоторые молодые люди, вышедшие на акции протеста, совершили уголовные и административные правонарушения. Они привлекаются к уголовной и административной ответственности, что естественным образом увеличивает риск профессионального и гражданского противостояния и увеличивает неопределенность их будущего. Причем эти действия могут иметь прямое отношение к их гражданской позиции в будущем, а их отношение к современным реалиям как со знаком «плюс», так и со знаком «минус».

Когда протестная «пена» улеглась и протестный «дым» рассеялся, многие участники акций осознали, что государство, лишившее их свободы, оказалось лучше, чем участие в протестных акциях против всех, нарушив быт обычных граждан.

В России координаторами протестных акций в январе и феврале 2021 года выступали иностранные агенты, находящиеся за рубежом. В этой связи перед молодежью стоит дилемма как построить свое будущее, как дистанцироваться от иностранного влияния, чтобы максимально снизить для себя возможный ущерб и сохранить профессиональную карьеру.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Аликперова Н.В., Ярашева А.В., Виноградова К.В. Мотивация трудового поведения молодежи как возможности реализации финансовых стратегий // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. -2019, Т. 12, № 1. – С. 226-240.
2. Bourdieu P., Passeron J.-C. Reproduction in Education, Society and Culture. London: Sage Publications. New Delhi: Newbury Park, 1990.
3. Бьюкенен Д. Конституция экономической политики. Расчет согласия. Границы свободы / Сочинения. Серия «Нобелевские лауреаты по экономике». М.: Таурис Альфа, 1997. – 556 с.
4. В МПГУ прошло очередное заседание семинара по «цветным революциям». URL: <http://mpgu.su/novosti/v-mpgu-proshlo-ocherednoe-zasedanie-seminara-po-tsvetnyim-revolyuetsiyam/> (дата обращения: 10.02.2021).
5. Дигилина О.Б., Новиков А.И. Неопределенность как фактор стратегического планирования // Материалы межрегиональной науч.-практ конф. «Стратегическое управление: теория, практика, проблемы». Владимир. Владимирский филиал РАНХиГС. 2018 г. С. 11-17. Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=34943468>
6. Foucault M. Security, territory, population. Lectures at the College de France 1977-1978. Is ted. N. Y.: Picador, 2009.
7. Жилина Ж.А., Новиков А.И., Цветков С.А. Взгляды студенческой молодежи на проблемы современной России (по материалам Владимирской и Ивановской областей) // Российская государственность и революция: социально-политические и культурные детерминанты развития России в XX-XXI веках: материалы научно-практической конференции (Калягинские чтения) 14-15 октября 2016 г. / под. ред. Р.В. Евстифеева. – Владимир: Владимирский филиал РАНХиГС, 2016. С. 214-222.
8. Использованы материалы научно-практической конференции «Игровые и педагогические практики в области финансовой грамотности в образовательных организациях: / под общ. ред. Т. В.

Стариковой, М. В. Соколовой, Н. Е. Тихонюк. – Владимир: Владимирский филиал РАНХиГС, 2020. – 106 с.

9. Касперская Н. URL: <https://d-russia.ru/wp-content/uploads/2019/03/tsifrovaya-gigiena.pdf> (дата обращения: 10.02.2021).

10. Китрар Л, Липкина Т. Анализ взаимосвязи индикатора экономических построений и роста ВВП // Экономическая политика. 2020. № 6. С. 8-42.

11. Козырева П.М. (2013). Межпоколенная социально-профессиональная мобильность в постсоветской России // Социологическая наука и социальная практика. № 1. С. 60–73.

12. Логинов Д.М. Уровень жизни и финансовые практики российской молодежи // Вопросы теоретической экономики. 2020. № 3.

13. Малкина М.Ю., Рогачев Д.Ю. (2019) Влияние личностных характеристик на финансовое поведение молодежи // Journal of Institutional Studies. № 11 (3). С. 135-152.

14. Масленникова Е., Добролюбова Е., Южков В. Статистика и социология результатов контрольно-надзорной деятельности // Экономическая политика. 2020. 31. С. 90-107.

15. Новиков А.И. Ценностные интересы современной молодежи: региональный аспект (по материалам Владимирской и ивановской областей) // Социально-экономический потенциал региона и перспективы его развития: сб. тр. По материалам Всероссийской конференции с международным участием, 19-20 ноября 2014 г., г. Иваново: ФГБОУ ВПО Иван. гос. хим.-техн. Ун-т, 2014. – С. 14-19.

16. Новиков А.И. Вопросы стратегического планирования в условиях неопределенности, обусловленной внешними вызовами // Новая экономика и региональная наука. 2015. № 1. С.30-36. Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=25848852>

17. По итогам незаконных акций возбуждено и расследуется уже 90 уголовных дел. URL: <https://rg.ru/2021/02/11/po-itogam-nezakonnyh-akcij-vozbuzhdeno-i-rassleduetsia-uzhe-90-ugolovnyh-del.html>(дата обращения: 10.02.2021).

18. Протестный потенциал. URL <https://www.levada.ru/2020/03/12/protestnyj-potentsial-11/> (дата обращения: 10.02.2021).

19. «Раньше речь шла о сдерживании гражданской активности, теперь — об уничтожении» Интервью сооснователя «ОВД-Инфо» Григория Охотина — о будущем проекта и о том, что ждет россиян, несогласных с властью. URL: <https://ovdinfo.org/reports/winter-2021-supression#1>. (дата обращения: 10.02.2021).

20. Рэндал Дж. Холкомб. Теория происхождения теории общественных благ // Экономическая политика. 2015. Т. 10. № 5. С. 198.

21. Социологический портрет участников протестных акций в Новосибирске: результаты опроса. URL: <https://sibkrai.ru/blogs/Antonov/242/> (дата обращения: 10.02.2021).

22. Статистика об аудитории социальных сетей в 2021 году. URL:<https://faritk.ru/stat-i/smm/statistika-ob-auditorii-sotsialnykh-setej-v-2021-godu> (дата обращения: 10.02.2021).16. Уильямсон О. Экономические институты капитализма: Фирмы, рынки, «отношенческая» контракция. – СПб.: Лениздат, 1996.

23. Стенограмма выступления Путина на онлайн-форуме «Давосская повестка дня 2021». URL: <http://prezident.org/tekst/stenogramma-vystuplenija-putina-na-onlain-forume-davosskaja-povestka-dnja-2021-27-01-2021.html> (дата обращения: 10.02.2021).

24. ЦБ отметил рост доли заемщиков, имеющих несколько кредитов. URL: https://yandex.com/news/instory/CB_otmetil_rost_doli_zaemshhikov_imeyushhikh_neskolko_kreditov--c9211d8d25ba87b199dce273368fcf7d?persistent_id=4189 (дата обращения: 10.02.2021).

25. Экономика России стала 5-й в мире опередив Германию. URL: <https://maxpark.com/community/4765/content/7126235> (дата обращения: 10.02.2021).

26. Ястребов Г.А. Социальная мобильность в советской и постсоветской России: новые коли-

чественные оценки по материалам представительных опросов 1994, 2002, 2006 и 2013 гг. Ч. II // Мир России: социология, этнология. 2016. № 2. С. 6–36.

Socio-economic and political guidelines of modern Russian youth

Novikov Alexander Ivanovich

Doctor of Economic Sciences, Professor,
Vladimir branch of the RANEPA, Vladimir, Russia

Starikova Tatiana Vladimirovna

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor,
Deputy Director of the Vladimir branch of RANEPA, Vladimir, Russia

Grechkova Yana Aleksandrovna

Deputy Head of the Department of Extracurricular Work and Employment of the Vladimir branch of RANEPA,
Vladimir, Russia

Annotation. Within the framework of evolutionary and behavioral economics, the issues of the formation of the protest movement in the cities of Russia in January-February 2021 were considered, the socio-economic and political orientations of youth were highlighted. The root motive of the youth protest movements is identified as a request for changes against the background of the growing stratification of Russian society, which caused a polarization of public views. As a part of solving the problem of structuring economic guidelines, an analysis of the financial situation of young people and the prospects for achieving positive dynamics is given, the level of financial activity of young people is revealed. Within the framework of solving the problem of structuring social reference points, the issues of social mobility and career of young people, career start as a factor in the formation of personality are considered. As part of solving the problem of structuring political guidelines, an analysis of the political convictions of young people is given, theses affording ground for rethinking of youth policy are proclaimed.

Keywords: young people, guidelines, socio-economic situation, policy.